

文教工作必須高舉 毛泽东思想的紅旗前进

在六十年代的第一个春天，首都文教战綫上的各路英雄躋躋一堂，举行了盛大的群英会，检阅了一九五八年大跃进以来首都文教工作的伟大成就。这些成就是党的社会主义建設总路綫、大跃进和人民公社的伟大胜利。文教战綫的各项事业的大跃进，是在政治战綫、思想战綫上的社会主义革命取得巨大胜利的基础上，在工农业生产大跃进和人民公社化运动的推动下所取得的。文教战綫的各项事业的大跃进，反轉來又促进了工农业生产的发展和人民公社的巩固。

自从一九五八年以来，我們北京市文教战綫的各项事业，在毛泽东思想和党的社会主义建設总路綫的光輝照耀下，经历了波瀾壯闊、声勢浩大的，同时又是复杂細致、极其深刻的群众运动，沿着社会主义和共产主义的道路健步飞奔，出現了大革命、大普及，大提高、大繁荣的局面。

首都文教战綫的各项工作两年来的事証明：加强党的领导，坚持政治挂帅是一切工作胜利的根本保証；而党的鼓足干劲、力爭上游、多快好省地建設社会主义的总路綫則是照耀一切工作跃进的灯塔。大跃进中的人們，特別深刻地体会到，如果沒有党的坚强领导，一切才能和智慧就将被埋沒，得不到充分发挥的机会；如果离开了集体，任何个人都将一事无成；无论任何工作、任何时候都必須是政治挂帅，而不是业务挂帅。我們文教工作者还更深刻地了解到，只有在总路綫的指引下，在工农业生产大跃进和人民公社化运动的推动下，文教工作才能够出現大跃进的局面。广大工农群众在高速度建設社会主义的实践中，愈来愈迫切地感到自己需要文化教育。他們在人民公社建立以后，也更加有可能自己动手，兴办各种各样的文化教育事业，使文教战綫的各项事业真正成为全民的事业。

在群众运动高潮起来的时候，我們的各级学校、科学硏究机关、专业文化团体、体育卫生单位更要紧紧地依靠群众，大搞群众运动，加强和工农群众的紧密联系，加强和工农业生产的紧密联系。群众路綫是我們党的根本路綫，而群众运动則是群众路綫的最集中的最有力的表現。大搞群众运动不但使文教事业出現了飞跃的发展，而且在質量上也有显著的提高，不但使文教科学事业得到普及，而且在尖端科学的研究上也取得了很大进展。事实雄辯地說明：任何工作都要坚持貫彻群众路綫，都要大搞群众运动。也只有这样，才能真正作到多、快、好、省，才能在各项实际工作中全面地貫徹實現党的社会主义建設总路綫。

在这里我們并不抹煞或忽視專家的作用，但要強調說明，專家必須在群众运动中，与群众結合，才能充分地發揮作用，离开集体必然是一事无成。

大跃进以来，我們的实际經驗是非常丰富、非常宝贵的。在許多重要的經驗中，什么是最重要最根本的經驗呢？我們从实践中得到的一条最重要最根本的經驗就是：必須把毛泽东思想作为我們一切工作的最高指导思想，才能够保証我們的工作沿着正确的道路胜利前进。事實証明，我們在文教战綫上取得的每一个胜利，同其他战綫上取得的許多胜利一样，都是伟大的毛泽东思想的胜利。我們所有的經驗可以归結为一点：凡是正确地以毛泽东思想为指导，工作就能够势如破竹地順利前进；如果离开了毛泽东思想的指導，任何工作都将遭受失败或挫折。現在我們正面临着新的艰巨的任务，为了在今后的工作中取得更大的胜利，我們必須更高地举起毛泽东思想的紅旗，用这个战无不胜的思想武器，把我們每一个人的头脑更好地武装起来。

毛泽东同志对于馬克思列宁主义做出了重大的貢獻。我們文教工作者首先應該系統地学习毛泽东思想。經驗証明，有了毛泽东思想这个銳利的武器，我們就能够正确地解决一切实际問題和理論問題。我們

在实际工作中經常感覺到要解決許多方針和原則的問題，都离不开毛泽东同志關於社会主义革命和建設的基本理論的指導。一九五八年在毛泽东同志的主持下，我們党中央制訂了我国社会主义建設的总路綫和一整套“两条腿走路”的方針，不但給經濟建設工作指出了发展的方向和途径，而且也給我們的文教工作明确地指出了為社会主义建設服務的政治方向和廣闊道路，開創了全民辦文教事業的嶄新局面。毛泽东同志一貫地重視文化教育工作在整个革命事业中的重大作用，對於文教工作的許多方面，提出了許多極為寶貴的指示，成為我們在工作中一時一刻不能离开的指南。如在教育工作方面，在一九五七年，毛泽东同志根據當時我国在所有制的社会主义革命方面已經取得基本勝利的形勢，根據建設社会主义和在將來逐步過渡到共产主义的历史要求，在“關於正確處理人民內部矛盾的問題”中，着重地提出了“我們的教育方針，應該使受教育者在德育、智育、體育幾方面都得到發展，成為有社會主義覺悟的有文化的勞動者”。根據毛泽东同志的建議，我們党中央制訂了教育為工人階級的政治服務、教育與生產勞動相結合的方針和發展教育文化事業要實行“兩條腿走路”的方針，全面地、系統地、深刻地發展了馬克思和恩格斯在“共產黨宣言”中所提出的“將教育和物質生產結合起來”的伟大理想，這是對於馬克思主義教育理論的新貢獻。在文學藝術方面，毛泽东同志不但提出了文艺為工农兵服務、為社会主义建設服務和“百花齊放，百家爭鳴”的方針，並且在文艺創作上提出了革命現實主義和革命浪漫主義相結合的口號。在卫生工作方面不但提出了“面向工农兵、預防為主、團結中西醫、衛生工作與群眾運動相結合”的方針，並且提出了除四害、講衛生，消滅疾病，人人振奋，移風易俗，改造國家的伟大号召。我們無論走到那一個工作崗位上，都能够受到毛泽东思想的光輝照耀，我們的工作都有鮮明的指導方針。

過去曾經有一些資產階級教授認為馬克思列寧主義不能解決科學研究中的某些專門問題。現在這種資產階級的狂妄論調已經被廣大群眾的科學研究的實踐所粉碎了。現在大家都從親身體驗中，認識了毛泽东思想像一個总的鎖鑰，它不但是社會科學研究中決不可少的指導思想，而且也是自然科學研究中決不可少的指導思想。雖然毛泽东同志並沒有對自然科學的某些專門問題發表過什麼意見，但是我們的科學工作者正確地運用毛澤東同志的思想，就能使自然科學的研究工作大大推進一步。本刊這一期發表的孫佑同志的“毛澤東思想對於發展自然科學的重大意義”一文，就可以證明這個問題。而且這類事例，在其他方面的科學研究中還可以舉出許多。應該承認，自然科學至今還是資產階級唯心主义思想和無產階級辯証唯物主義思想鬥爭最深刻的知識部門，要把馬克思列寧主義的旗幟插遍這個陣地，還需要大家進行長期的艱苦的系統的努力。但是，事實已經證明，毛澤東思想給了我們以战胜一切的無敵的力量，有了毛澤東思想為武裝，我們就將無往而不勝！

為了使文教工作持續躍進，我們還必須堅持毛澤東同志的不斷革命的思想，在革命的前一個階段就要為下一個階段準備條件。因此，在現時社會主義階段，我們就要用共產主義思想教育廣大群眾。

有人認為，當前我們還处在社會主義階段，不應該大講共產主義。這種看法是完全錯誤的。大家知道，社會主義並不是一個獨立的社會形態，而是共產主義社會的初級階段。它還保留着舊社會的痕迹，例如，工農差別，城鄉差別，體力勞動和腦力勞動的差別，人們頭腦中的資本主义思想的殘余和小生產的習慣勢力，等等。因此，在社會主義階段必然充滿着那些已被打倒但還未消滅的資本主義，與已經誕生但尚未完全成熟的共產主義彼此之間的劇烈鬥爭。這個鬥爭包括了經濟、政治和思想各方面。

我們進行社會主義建設，是為完全實現共產主義準備物質條件和精神條件，以便過渡到共產主義——這是我們的最高目的。既然這樣，我們為什麼在社會主義階段不能大講共產主義思想呢？如果我們在社會主義階段不宣傳共產主義思想，又該宣傳什麼思想呢？顯然，社會主義不可能離開共產主義的思想體系而另外構成一個思想體系，因此，我們在建設社會主義的時候，就必須宣傳共產主義思想。我們要時時刻刻注意興共產主義思想，滅資本主义思想，極大地提高全體人民的共產主义思想覺悟和道德品質，這是我們在整個社會主義階段的一項重大歷史任務。文教工作的主要部分是思想工作，在這方面負有特殊的責任，它必須以共產主义思想教育人民，鼓舞人民，幫助人民徹底擺脫資產階級思想的一切影響，培養具有共產主義覺悟的一代新人。

既然我們建設社会主义的目的是為過渡到共產主義社會準備條件，那末，我們現在觀察問題、確定方針、處理工作，就都要聯繫共產主義的遠大目標來考慮。在我國當前的社會生活的各方面，已經出現了大量的共產主義的新事物，並且正在蓬勃發展。我們必須充分認識這些共產主義因素的發展前途和深遠意義，更自覺地堅持它，保護它，發展它。

文教戰線的各個部門，應該首先建立相互之間的共產主義協作關係。不僅有協作關係的各單位要進一步發揚互助協作的精神，沒有建立協作關係的各單位，也要主動地積極地互相幫助，互相支援。我們應當發揚不計個人的得失，不計報酬地進行忘我勞動的精神，遇到困難，奮勇當先，把方便和榮譽留給別人。應該大大發揚共產主義的風格，以全心全意為人民服務的實際行動，來體現黨和國家對群眾的深切關懷，體現社會主義制度下人與人的新型的同志關係。在這方面現在已經有許多先進工作者為我們作出了榜樣。

在建設社會主義和共產主義的偉大事業中，我們文教戰線還必須同其他戰線緊密配合。我們的國家必須同時具有高度發展的現代工業、現代農業、現代科學文化。而要實現工農業的高度發展和現代化，一定要有足夠的高度發展的技術力量。我們的科學和文化教育事業，就是要為實現這個目標服務的。沒有高度發展的現代科學和文化，就不可能有現代化的工業和農業，就不可能建設偉大的強盛的社會主義國家，就不可能逐步地過渡到共產主義。

那末，我們應該怎樣實現這一任務呢？毫無疑義，我們必須用最高的標準來建設我們的科學和文教事業。我們應當在毛澤東思想的指導下，根據黨的總路線和黨在文教事業上的方針政策，制定一個高速度發展文教事業的規劃。這種規劃應該是積極的，用可能達到的最高標準來要求自己，爭取持續的躍進；在發展我們的各項事業中，都要貫徹“普及與提高相結合”的方針，正確地解決普及與提高的關係；我們要攻破科學技術的尖端，攀登世界先進科學技術的高峰。要攀高峰，就要立雄心大志，就要發揚敢想、敢說、敢干的共產主義風格，破除迷信，解放思想。我們應當不怕困難，充滿勝利的信心。凡是別人能做到的，我們也要能够做到；任何科學技術的高峰，別人能上去的，我們也要能够上去。我們目前基本上還處在“一窮二白”的境地，這就更加促使我們發奮圖強。正如毛澤東同志在“介紹一個合作社”中所說的：“劣則思變，要干，要革命。一張白紙，沒有負擔，好寫最新最美的文字，好畫最新最美的畫圖。”這個指示極大地鼓舞了我們的革命鬥志！

立雄心大志，攀世界高峰，高速度地發展我們的科學文教事業，當然不能不注意繼承我國優秀的傳統，不能不注意學習外國先進的經驗。但是，提倡首創精神，大膽革新，總結和創造自己民族的形式和風格，更加具有重要的實踐意義。割斷傳統、拋棄傳統和保守因襲、頌古非今都是錯誤的。正確的應該是厚今薄古，古為今用。我們要在自己艱苦努力積累起來的廣博知識的基礎上，去攀登學術的高峰，探索知識的尖端。可以斷定，人們一旦登上了高峰，眼界放大的時候，就會一日千里地奔馳在非常廣闊的新天地中。

當然，我們的雄心大志是無產階級的集體主義的雄心大志決不是資產階級的個人主義的雄心大志。因為我們的事業是集體的事業，必須依靠強大的集體力量去完成它。那些匹馬單槍，企圖一鳴惊人，把個人智慧看得比集體智慧更高明的資產階級專家學者，已經徹底破滅了；新生的無產階級知識分子的隊伍正在逐漸成長，我們必須進一步壯大這一支工人階級的全心全意為人民服務的又紅又專的文教工作者的隊伍。沒有這樣一支隊伍，要建立起現代化的科學文化是不可能的。

只有在工人階級領導下用毛澤東思想武裝起來的文化教育和科學技術的強大隊伍，才是能征慣戰的隊伍，才是戰无不勝的隊伍，才能做到黨指向那里，就打到那里，不怕風吹浪打，站穩腳跟，善于認識形勢，辨別方向，越戰越強！

我們的事業正在乘風破浪地飛躍前進，為了更好地擔負首都在社會主義建設中的各項巨大任務，為了實現一九六〇年的繼續躍進，為了尽快地攀登世界科學文化的高峰，讓我們更高地举起毛澤東思想的紅旗前進！

（“前線”1960年第5期社論）